

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертационного исследования Се Фэнлин на тему:  
**«РОЛЬ ВУЗОВ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО РЕГИОНА В РАЗВИТИИ  
СОВЕТСКОГО / РОССИЙСКОГО КИТАЕВЕДЕНИЯ (ВТОРАЯ  
ПОЛОВИНА XX – НАЧАЛО XXI В.)»**, представленной на соискание  
учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –  
Отечественная история

Научный руководитель – д.и.н., проф. Р.М. Валеев

Представленная в диссертации тема является актуальной в самом строгом и неформальном смысле этого слова; совершенно не случайно является и то, что исследование, посвящённое университетскому востоковедению российского Дальнего Востока представлено к защите в Казани – старейшем центре академической и вузовской синологии во всей России. Академическая актуальность работы неотделима от политической и социально-экономической: в автореферате подчёркивается, что «Здоровая и позитивная тенденция расширения китайско-российских отношений на высоком уровне требует подготовки большого числа компетентных китаеведов. <...> В этой связи важно обобщение исторического опыта главных китаеведческих центров России, в том числе на Дальнем Востоке, извлечение из него полезных наработок и применение их в современной практике» (с. 3).

Насколько мы можем судить, автореферат адекватно передаёт содержание и выводы диссертации Се Фэнлин. Традиционно раздел введения повторяет таковой в полном тексте диссертации, и содержит ценные наблюдения за историографической ситуацией в науке КНР. Вполне фундаментально выглядит обзор источниковой базы, а также краткий, но исчерпывающий методологический раздел. Ясно прописана научная новизна проведенного исследования. Относительная краткость собственно реферата содержания диссертации (3½ страницы из 23) объясняется конкретно-историческим содержанием, которое не может быть дублировано в кратком виде. Весьма солидным выглядит и список публикаций самого автора исследования – Се Фэнлин.

Единственное замечание, которое мы можем обозначить, носит технический характер: на с. 15 упоминается таинственный «конфуцианский институт» (который в скобках единожды именуется Институтом Конфуция), тогда как на страницах 20 – 21 последовательно используется именование «Институт Конфуция Дальневосточного университета».

Диссертация Се Фэнлин является фундаментальным научным исследованием, которое обогатит историографию российского китаеведения и, несомненно, сделается базой следующего этапа развития учёного. В автореферате показана научная новизна научно-квалификационного исследования, продемонстрирован вклад в развитие исторической науки через решение историографической проблемы – истории развития научно-образовательного направления советского и российского китаеведения на Дальнем Востоке.

На основе оценки автореферата можно заключить, что диссертация отвечает требованиям, сформулированным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 18.03.2023 г.), а её автор Се Фэнлин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история (исторические науки).

Профессор кафедры китаеведения и азиатско-тихоокеанских исследований, Высшей школы востоковедения «Восточный разряд», Института международных отношений федерального государственного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Дмитрий Евгеньевич Мартынов

11.09.2023 г.

Адрес: 420111, Российская Федерация, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 1/55, к. 307

Телефон (843) 293-94-46, +79173965940

E-mail: dmitrymartynov80@mail.ru

